

2024

年以来,入境游市场加速回暖。不少人发现,不知不觉,身边的外国游客多了起来,包括北上广深等大城市,甚至县域城市、乡村目的地在内,更多的国际面孔“回归”。入境游加速复苏,不少外国游客通过各种渠道讲述自己感受到的中国旅游新变化:入境更加便捷,支付、预约、消费、用车更加方便。来自世界各地的游客在中国叹风景、品人文,深入感受中华民族特有的时代之美,越来越多国际友人正在爱上一场“文化中国行”。

A/

“博物馆订单”翻十倍,入境游客感受“中国名片”

中国已成为国际旅游最大的客源国和主要目的地。今年以来,随着国际航班加速恢复,外籍人员来华便利措施持续丰富,免签“朋友圈”不断壮大,外国游客来华旅游热情持续高涨。

在上海从事旅游业的乐盖曦(Clarisse Le Guenric)来自法国,作为一名“中国通”向导,她在中国已生活9年。她深刻感受到今年以来外国游客明显“回归”。

“最近我们基本每天发团,外国客人和中国客人的比例大约是6:4。”在带团过程中,乐盖曦还发现,外国游客的喜好正在变化,“以往许多游客都是以逛一遍景点为主,外滩、豫园、南京路、新天地等,现在则会主动要求体验苏州河边漫步、梧桐区深度游。”

文化和旅游部数据显示,今年“五一”假期,入境游客达177.5万人次。来自中国国家移民管理局的数据显示,今年一季度,外国人来华数量较2023年同期增长3倍多,累计签发外国人签证件46.6万人次,同比上升118.8%,免签入境外国人198.8万人次,同比上升266.1%。外国人来华有三成以上为旅游观光,其次为商务、探访亲友等。

在携程平台,一季度国内入境游订单同比增长超3倍,

入境游主要客源国家有日本、马来西亚、韩国、美国、澳大利亚、英国、泰国、越南、加拿大、俄罗斯等。一季度入境游十大热门目的地城市为:上海、北京、广州、深圳、成都、杭州、重庆、青岛、南京、厦门。其中,以广州为目的地的入境订单同比去年增长了191%。

外国游客喜欢的中国景点主要包括主题公园及各地代表性景区。值得一提的是,各地欢迎景点中,黄鹤楼、拙政园、恭王府、趵突泉、张良旧居、九寨沟、天门山、秦始皇帝陵博物院、故宫博物院等排名靠前,显示外国游客热衷探访中国文化,感受历史人文。

入境文博游在今年尤为火热,平台数据显示,今年以来外国游客预订国内博物馆订单量较去年翻10倍。越来越多外国游客通过参观博物馆深入了解中华文明,各地博物馆俨然成为特有的国

家名片。

体现中国式现代化及科技水平的文旅项目也受到外国游客欢迎。从携程门票订单量看,上海磁悬浮列车、广州塔等跻身一季度境外游客热门项目前二十。一些会玩的外国游客也开始“入乡随俗”,跟随文旅热点体验多元中国——去做中医推拿、足疗,到农村吃酒席,身穿民族服饰,体验少数民族风情……甚至去天水吃麻辣烫、去贵州看村BA的外国游客也大有人在。

正如中国旅游研究院院长戴斌所说,当前,中国的自然风光和人文历史依然对入境游客有着强大吸引力,但小康社会的生活方式也日益成为文化交流和旅游推广的全新内容。

戴斌说,当前,中国的自然风光和人文历史依然对入境游客有着强大吸引力,但小康社会的生活方式也日益成为文化交流和旅游推广的全新内容。大兴机场、北京CBD、广州塔、京沪高铁、浦东新区、港珠澳大桥等新地标,与故宫、兵马俑、殷墟、良渚等一起成为展现国家旅游形象的新载体。



◀ 外国游客在Trip.com预订门票后检票进入景区



◀ 拉斐尔在厦门中山路步行街上打卡拍照



↓ 丽莎在乌镇旅游

讲好中国故事

旅行社带动更多外国游客探索中国

签证、航班、支付、门票预约等诸多难题逐步攻克,让外国游客“说来就来”成为现实。随着入境游全链路体验的优化,各大旅行社及在线旅游平台也持续讲好中国故事,带动更多境外游客进入中国,为旅游市场带来的新增量。

据悉,携程Trip.com上线了600多家国内景区的在线预约功能,并提供20多种语种、支付方式。今年4月,携程还联合秦始皇帝陵博物院推出“境外融合服务平台”,支持境外游客在线预约兵马俑旅游门票,并推出支持多语言、多支付方式、多证件信息录入的国际版售取票机,让国际游客可线下轻松购票。

通过新推出的“入境免费半日游”,平台还为在上 海浦东国际机场停留超过8小时的国际旅客提供免费的城市观光。刚刚享受

了免费观光的法国转机旅客Mathieu就表示,通过短短5小时的旅程,已经勾起了他再次到访中国的兴趣——他登上了黄浦江游船,在豫园吃了小笼包,还在外滩留下了“网红打卡照”。据悉,这是他第一次踏足中国。

中国国旅广东公司综合管理部总经理邝颖君告诉记者,2024年以来,她明显察觉到入境市场的进一步复苏。今年广交会期间,该社接待的入境客人同比增长150%,外国客人对于订房和翻译的需求量明显加大。

据悉,目前该社的入境游产品以一对一订制为主,可根据入境客人的需求策划多元化线路。“除旅游外,客人来粤主要以参加会议、展览、公商务交流为主,其中巴西、秘鲁、智利、哥伦比亚、阿根廷、俄罗斯等地的入境公商务客人较

多。”邝颖君表示,广州作为国家中心城市和综合性门户城市,兼有千年商都魅力和中华文化底蕴,友好的生活和营商环境更是吸引入境游客的重要因素,“目前我们可为入境客人提供出行接送、行程策划、服务接待、外语翻译、游览、订房、订票等一系列服务。”

随着入境游发展进入政策+市场双轮驱动阶段,中国入境游迎来持续向好的动力。根据中国旅游研究院此前发布的《中国入境旅游发展报告(2023-2024)》,2024年外国人入境市场有望恢复到2019年的五成。业界认为,将有更多外国旅客在中国获得更愉悦、便利的旅行体验。

乘“大号地铁”打卡湾区五城

旅游“特种兵”说走就走好便利!

文/羊城晚报记者 黎存根 实习生 周颖佳

此次贯通的广东城际“四线”,全线设39座车站,列车最高运行时速为200公里,串连起粤港澳大湾区中广州、佛山、肇庆、东莞、惠州等五座历史文化悠久、岭南文化特色彰显的城市。

其中,广州市作为广东省

国际商贸中心和综合交通枢纽,也是全国第一批历史文化名城之一;肇庆市地处广东省中西部,是国家历史文化名城,有陶艺之乡、武术之乡之称,是中国龙舟龙狮文化名城,粤剧发源地。惠州市,是国家历史文化名城,自古便是东江流域的政治、经济、文化中心。处在客家文化、广府文化和潮汕文化的交汇地带,各种文化相互交融、兼收并蓄,广东汉剧、渔歌、山歌、舞龙、舞狮、舞春牛、瑶族的舞火狗等文化活动盛行,民间文化多姿多彩。

东莞市地处广东省中南部,珠江口东岸,是广东省历史文化名城,岭南古邑,名胜古迹甚多,有中外闻名的林则徐销烟池、沙角炮台、威远炮台等抗英古战场遗址,有鸦片战争博物馆、海战馆等爱国主义教育基地。

广东城际“四线”再次刷新粤港澳大湾区的交通版图之余,也进一步优化了广东省内特别是粤港澳大湾区内的文化旅游资源线路组合。“搭城际游湾区”正在成为现实,让游客们更酣畅地品尝岭南历史文化大餐。



乘务人员在佛莞城际铁路东莞麻涌站指引乘客 新华社发

旅游风向

5月26日,广佛南环、佛莞城际正式开通运营服务。新开的这两条城际线路将与已开通的佛肇城际(佛山西站—肇庆站)、莞惠城际铁路(东莞西站—小金口站)首尾相连,形成一条全长258公里,自西向东串起肇庆、佛山、广州、东莞、惠州的交通“大动脉”,也将五个城市中如广州长隆、肇庆星湖、惠州西湖等众多代表性景区串珠成链。

随着广东城际“四线”贯通,市民游客出行更便捷舒适。从广州番禺出发,可30分钟直通佛山、东莞,60分钟抵达肇庆、惠州。公共交通的运营模式和双票务购票系统,让旅客随到随走,被人们称为粤港澳大湾区的“大号地铁”,有网友感慨:旅游特种兵说走就走好便利!



一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

调研行:

“百县千镇万村”文旅高质量发展百名记者广东行活动启动

5月27日,粤来粤美——“百县千镇万村”文旅高质量发展百名记者广东行活动在广州启动。活动聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”,以乡村文旅高质量发展为主题,邀请来自全国各地40多家主流媒体的100多名记者、主持人参加采访活动,通过融媒体平台,宣传报道广东具代表性的村镇特色和岭南民俗风情,讲述广东文旅融合发展、促进乡村振兴的故事。

据初步测算,2023年全省接待乡村旅游游客4.1亿人次,实现乡村旅游收入2807.8亿元,均较2019年增长超10%。

世界级:

北京延庆将打造世界级长城大景区

日前,北京市延庆区提出围绕“一轴、三线、四区”,将以八达岭长城为核心,整合水关长城、古长城、花家窑长城等资源,以5A级旅游景区标准打造世界级长城大景区,预计于2026年年底展露芳容,长城脚下的八达岭镇则与长城片区联动协同发展。在长城修缮方面,大庄科长城研究性修缮将于今年年底完工。

自驾:

独库公路提前18天开放通车

5月24日,新疆维吾尔自治区交通运输厅、公安厅、文化和旅游厅、气象局联合发布通告称,独库公路已完成全线清雪和路面病害处治工作,目前已进入多部门联合安全隐患排查整治的最后阶段,计划将于2024年6月1日10时起开放通车,比去年提前18天。

G217线独库公路,北起克拉玛依市独山子区,南至阿克苏地区库车市,公路全程561公里,跨越天山山脉中段,纵贯天山南北端。该段公路地形特殊、急弯陡坡较多,随着海拔垂直变化,沿途可欣赏到雪山、峡谷、湿地、草原、河流等自然风光,被网友称为“中国最美公路”“自驾天堂”。

文博:

故宫博物院北院区建设核心部分今年年底完成主体结构封顶

5月23日,故宫博物院北院区建设核心部分——文物展示用房,已进入主体结构施工阶段。该项目位于海淀区西北旺镇西玉河村,预计今年年底完成主体结构封顶。作为“十四五”期间重大文化设施和“平安故宫”工程的关键组成部分,北院区旨在解决故宫博物院大量珍贵文物因空间限制而面临的保护和展示难题。

据了解,文物展示用房占地超过6万平方米,包含12个展厅,展览空间近35.5万平方米,预计2024年完成主体结构施工,2025年实现幕墙、装修等施工内容的基本完成。

邮轮:

今明两年我国邮轮旅游市场将全面恢复

日前,在国务院政策例行吹风会上,国家发展改革委产业司负责人霍福鹏表示,邮轮旅游迅速恢复,在内河、沿海、日韩等传统航线基础上,开发了东南亚等新航线。入境邮轮航线加快恢复,今年以来已有多艘国际邮轮在我国境内港口开展运营。据邮轮游行业协会预测,今明两年我国邮轮旅游市场将全面恢复,进入产业发展新阶段。

在旅游消费方面,鼓励企业创新和丰富邮轮旅游产品,将中国传统元素融入航线开发、旅游服务中,增强对全球旅客吸引力。围绕邮轮经济等特色消费市场,为老年人等特定人群提供更精准更便利的旅游服务,提升邮轮服务水平,进一步扩大旅游市场。



外国游客在上海城隍庙品尝小吃

入境人数攀升,文旅体验更丰富 外国游客爱上中国行

入境游客订单翻十倍,入境游客感受“中国名片”

“老外”有话说: 传统和现代的中国都很迷人

C

旅游是展示国家形象、增进文明互鉴的窗口,中国与世界得以相知相交。正如中国旅游研究院国际研究所所长杨劲松所说:入境游要讲好传统中国的故

事,也要讲好现代中国的故事。对于当下的外国游客来说,传统与现代相交织的中国体验几乎无所不在。

委内瑞拉的短视频博主拉斐尔(Rafael Saavedra)已在中国生活了9年。“中国美食的多样性和丰富的味道让我着迷,这也是中国最初吸引我的地方”,拉斐尔表示,伴随舌尖美味敞开的,还有对中国传统文化的感知与视野。

每逢中国传统佳节,拉斐尔都会去往各地体验相关的民俗活动。今年元宵节,他特地穿上印有龙形图案的红色外套来到广东惠州,近距离观看由18个龙舞类国家级非遗代表性项目组成的龙舞大巡游。“我第一次见到那么多的龙舞队伍,感受到中国文化如此多元和有趣。通过参与这些节庆活动,我能够更深入地理解中国的家庭文化和历史。”

作为一名常居深圳的外国人,在他看来,深圳是一座多元文化交融、人与自然和谐共处的城市。“一踏进这座城市,你就能感受到现代的气息,从高新区、蛇口再到深圳湾公园,既有摩天大楼,也有供市民跑步、骑行的户外空间。”

而除了深圳,拉斐尔已“打卡”了北京、上海、广州、西安、杭州、重庆等多个中国城市并拍摄体验视频,这些视频全网播放量超4000万。

在游历中国的过程中,新疆给他留下了极为深刻的印象。“草原上奔驰的骏马、天山的壮丽雪景、塔克拉玛干沙漠的广袤无垠……新疆遍地美景,让人流连忘返。”在拉斐尔的视频里,节奏欢快的鼓点响起,他和穿着民族服饰的当地人一起迈开舞步,感受着丰厚的人文魅力。

拉斐尔说,结束近期的拍摄后,他计划到广州参观早就慕名的白鹅潭大湾区艺术中心。“我期待在这个最新的大湾区文化地标看到中国传统绘画、书法,尤其是一些具有历史意义的作品,也希望场馆能举办一些文化活动,向公众普及中国的文化遗产和艺术成就。”他说。

俄罗斯姑娘丽莎(Elizabeth)是暨南大学中国学专业的一名在读研究生。在她看来,自己所在的广州是东西方文化交融之地,魅力独特。“漫步在广州的街道,带有古典气息的寺

院和博物馆,以及充满活力的现代建筑,让人流连忘返。”

丽莎说,除了每天都会用支付宝扫码坐地铁,她近期还尝试了掌纹支付,“晃晃手就能买到商品……在中国,移动支付的普及让旅行和生活十分便利。下次我要带上家人、朋友一起来体验。”

作为全球旅游博主,来自德国的Ken Abroad已两次来访中国,打卡了北京、上海、广州、西安、哈尔滨、香港、澳门等多个城市并拍摄体验视频。最初他还需要友人帮助进行电子支付,但最近一次到广州,他已经能用外国银行卡绑定手机支付软件,独立完成订火车票、坐地铁、到小吃摊砍价买东西……“这太方便了!”Ken把这句话挂在了嘴边。他时常会为在中国旅行的便利性惊叹——对酒店送餐机器人,他直呼“Amazing”;他会好奇地乘坐测试中的无人驾驶巴士,也会为郊外景区指示牌上仍旧印有英文标识点赞。

据了解,文物展示用房占地超过6万平方米,包含12个展厅,展览空间近35.5万平方米,预计2024年完成主体结构施工,2025年实现幕墙、装修等施工内容的基本完成。

多个5A景区均在城际沿线

肇庆站	七星岩、星湖国家湿地公园、波海公园、肇庆古城墙、披云楼、梅庵、包公祠、上清坊古村
端州站	羚羊峡古栈道公园、将军山、北岭森林公园
鼎湖山站	鼎湖山
鼎湖东站	砚阳湖、砚洲岛、紫云谷景区
四会站	贞山旅游景区、六祖寺
大旺站	广东国际赛车场、大南山森林公园、南丹山森林公园
云东海站	云东海湿地
三水北站	长岐古村、荷花世界、三水森林公园、大旗头古村、芦苞祖庙、北江大堤
狮山站	博爱湖、佛山植物园、南国桃园、南海影视城
张槎站	南风古灶、石湾古镇、西樵山风景区、佛山祖庙、佛山梁园、岭南天地
顺德北站	世纪莲体育中心、陈氏大宗祠、顺德罗浮宫、三龙湾游船、碧江金楼
北滘西站	和美术馆、岭南和园、顺德自然科学馆、碧江金楼
陈村站	陈村花卉世界、长鹿农庄、顺德华侨城欢乐海岸、顺峰山公园
番禺站	长隆飞鸟乐园、大夫山森林公园、宝墨园、南粤苑
广州长隆站	长隆欢乐世界、长隆水上乐园、长隆大马戏、长隆动物世界、余荫山房
东环站	沙湾古镇、西坊大院
广州莲花山站	莲花山景区、海鸥岛
麻涌站	华阳湖湿地公园
东莞西站	粤晖园、百年国馆、茂春里
道滘站	道滘龙灯广场、道滘古村、永庆村
西平西	